
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA UNIMĂ T 

în vara anului 1968 au fost efectuate cercetări t arheologice cu ca·· 
racter preliminar în hotarul satului Unimăt (comuna Acîş, jud. Satu
Mare). 

Statiunea arheologică de la Unimăt2 se află în partea de hotar 
numită de localnici „Dîlboci", situată între cantonul C.F.R. şi sat. Locul 
se întinde pe două terase joase ale văii Erului, ce poartă numele de 
.,Sechereşa" în partea de hotar ce se află între viile Unimătului şi calea 
ferată Carei-Zalău (este de fapt începutul cursului lent, înmlăştinat şi 
meandrat al văii Erului). 

Cu ocazia săpării unui canal de drenaj a „Sechereşei" de către lo
calnici, au fos t tăiate mai multe complexe arheologice, gropi, bordeie, 
apartinînd culturilor Tisa şi Coţofeni. Contururile lor se pot observa în 
taluzul pereţilor canalului din care, în special cu ocazia viiturilor de 
primăvară, apa rupe mereu bucăţi mari de sol şi le transportă în valea 
largă şi înmlăştinată a Erului. 

în vederea desluşirii mai atente a situa\iei stratigrafice din staţiune 
au fost săpate trei sec\iuni paralele cu canalul de drenaj, în partea 
stingă a acestuia şi la aproximativ 500 m depărtare de locul unde ca
nalul întîlneşte calea ferată (v. fig. 1). Cele trei secţiuni au demonstrat 
că nu există în zona cercetată o situaţie stratigrafică uniformă. Astfel 
în sec\iunea a II-a (situată la 50 m distanţă de secţiunea I-a) nu au fost 
găsite decît cioburi ajunse întîmplător în stratul de humus actual, foarte 
probabil în epoca modernă (la săparea canalului), iar în secţiunea a 
III-a se găseau amestecate în solul negru mlăştinos fragmente ceramice 
corodate, transportate de viiturile de primăvară ale „Sechereşei" . 

în schimb secţiunea I-a, situată pe un fost grind ce se reliefează 
din cadrul terasei stingi a văii „Sechereşei" s-a putut observa o situaţie 
stratigrafică destul de nuanţată. Fiind mai adecvat locuirii umane, ferit 
de năvala apelor de primăvară, şi fiind în acelaşi timp înconjurat de 
terenurile mlăştinoase din jur, grindul a oferit timp îndelungat condiţii 
prielnice vieţuirii oamenilor. 

In profilul secţiunii I-a (v. fig. 2 şi 3) se conturau clar două stra
turi de cultură. Pe de o parte un strat de cultură aflat imediat sub hu
musul actual, reliefîndu-se prin solul său negru, în care se aflau, fără 
a se putea face vreo distinclie în ce priveşte nivelurile sau orizontu
rile respective, cioburi aparţinînd culturii Otomani III, Suciul de Sus, 

https://biblioteca-digitala.ro



42 2 

Fig. 1. Vedere de ansamblu a staliunii arheologic<" de la Unimăl - „Dilboci". 

din Hallstalt şi cîteva fragmente La Time. La adîncimea de 1 m se con
tura un strat de pămînt negru albicios, steril, deci fără fragmente ce
ramice sau resturi evidente de locuire umană. Sub acest strat de 
pămînt la adîncimea de 1,45-1,50 m se afla un sol de culoare negru-găl
buie ce evidenţia un alt strat de cultură, în care s-au găsit cioburi 
Cotofeni. Din acest strat se contura o groapă ce se adîncea pînă la 1,90-
2,05 m, în fundul căreia s-au găsit fragmente ceramice Coţofeni prin
tre care şi o ceaşcă, păstrată fragmentar, ornamentată cu împunsături 
succesive. Io general la adîncimea de l,50-1,60 m se pătrundea în lutul 
gălbui virgin. O menţiune facem lentilei (în profilul peretelui opus al 
secţiunii I-a se conturau trei lentile) de lut galben aluvionar în care 
s -au găsit cioburi aparţinînd culturii Tisa. Acest fapt poate fi explicat 
ori prin deranjarea stratului de cultură Tisa (eventual scoaterea pămîn
tului şi aruncarea lui peste nivelul Coţofeni, căci în staţiune se află nu
meroase gropi şi bordeie Tisa fără a exista un strat de cultură continuu 
care pe alocuri au fost deranjate de purtătorii culturii Cotofeni, altele 
rămînînd intacte) sau prin transportarea de către apa „Sechereşei" a 
cioburilor Tisa dintr-un complex deranjat şi depunerea lor peste nive
lul Coţofeni, cum pare a sugera mîlul galben din care sînt formate len
tilele cu cioburi Tisa. 

Intregul material rezultat în urma săpăturilor efectuate constă din 
ceramică aparţinînd unor epoci is torice diferite. In lentilele cu cioburi 
Tisa a fost găsit un singur topor de piatră de formă trapezoidală fără 
gaură pentru coadă3. 
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Fig. 2. Unimăl - „Dîlboci" - profilul peret<'lui scctiunii I-a. 

Ceramica neolitică aparţine culturii Tisa (deocamdată nu am găsit 
nici un ciob pictat şi nu pare a fi nici ceramică din cultura Tiszapolgâr) 
confecţionată din pastă bine aleasă, cu aspect săpunos, de culoare că-
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Fig. 3. Unimăl - „Dilboci" - profilul estic al secţiunii l-a. 
1. Păminl scos din canal şi suprapus humusului aciuai; 2. Humus actual; 3. Ptlminl 
negrn-strat de cullură cu cioburi Suciu/ de Sus, Otomani lll, flallstatt şi La Time; 
4. Paminl negru (sol mlăştinos) Idră urme de cultură; 5 Lentild de lut galben-aluvio
nar cu cioburi Tisa, antrenate de aptl sau rdmase nederanjate; 6. Pdmlnt negru-g<llbui 

cu cioburi Co/ofeni; 7. Argilă gdlbuie-virgind. 

rămiziu roşeală şi mai rar cenuşie. Singurele ornamente intilnite pe 
fragmentele ceramice descoperite sînt mici butoni găuriţi transversal şi 
cîteva cioburi ornamentate cu şiruri de cercuri adîncite obţinute prin 
stampare (v. pl. IV/7). Majoritatea ceramicii nu este ornamentată. Ca 
fonne au putut fi distiruse numai mici boluri cu fundul plat. 
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Fragmentele ceramice Coţofeni sint foarte numeroase, deşi stratul 
de cultură nu este gros, la baza sa aflîndu-se cele mai multe, dind ima
ginea unui quasi-paviment de cioburi. Starea fragmentară în care s-au 
păstrat nu permite, în faza actuală a cercetărilor desluşirea clară a ti
pologiei ceramicii Coţofeni din aşezarea de la Unimăt. Sînt pe de e> 
parte vase mari (unele dintre ele cu pereţii oblici, altele de formă sfe
rică) şi vase mici, în special ceşti ornamentale cu incizii sau împunsă
turi pe aproape într·eaga suprafaţă exterioară. 

Ornamentarea care predomină (specificăm că în proporţie de apro
ximativ 45 % cioburile sînt ornamentate) este incizia, linii incizate oblice 
(un fel de striuri v. pl. IV/l, 4; pl. V/1, 7) sau verticale (v. pl. Vl/4, 5), 
dezordonate sau organizate în formă de brădişor sau triunghiuri haşu
rate. Nu lipsesc nici inciziile în formă de ciupituri (v. pl. IV/8). Uneori 
buzele sint crestate (v. pl. V/2) sau ornamentate cu mici alveole. Un 
fragment ceramic (v. pl. IV /5) ce pare a proveni de la un mare vas sfe
ric este bogat ornamentat cu benzi haşurate şi cu brîuri alveolate dis
puse concentric pe gîtul vasului. Alături de brîul uşor alveolat" cera
mica mai este ornamentată cu butoni lunguieţi dispuşi sub buza vasului 
(v. pl. IV/3, 1; pl. V /5), motive plastice destul de frecvent întilnite în 
aşe1area de la UnimCit-„Dîlboci". 

Un fragment este ornamentat cu linte (v. pl. IV/2) iar în fundul 
gropii (v. fig. 4) la adîncimea de 2 m s-au găsit fragmente ceramice or
namentate cu împunsături 1succesive şi o ceaşcă cu pere~ii subUri orna
mentată în aceeaşi manieră (v. pl. IV/6 şi pl. VI/7). 

Au fost distinse elemente sporadice aparţinînd culturii Baden, in
terferate desigur culturii Cotofeni, printre care amintim o ceaşcă cu 
toarta supraînălţată5 şi un fragment de „sosieră", lucrată din pastă fina 
de culoare negridoasă, avind toarta ornamentată cu butoni6. 

O notă deosebită se cuvine unui tip de ceramică, intîlnit de altfel 
în cultura Coţofeni din Transilvania, dar care în aşezarea de la Uni
măt este mult mai frecvent. Ne referim la vasele confecţionate din 
pastă fină, avînd pereţii subţiri şi ornamentali cu linii verticale haşu
rate, cu frînturi de linii obllce sau cu puncte uneori (v. pl. V/3, 6). Ce
ramică de acest tip nu întîlnim după cite ne dăm seama în culturile în
vecinate Baden7• K01Stolacs sau Vucedol9 din Ungaria, Iugoslavia sau 
Cehoslovacia. Acest tip ele ceramică, a cărui provenientă şi origine încă 
nu o desluşim (nu este exclus să aibă aceeaşi origine ca şi ceramica 
incizată, provenind astfel dintr-un orizont Tărtăria IV?) constituie to
tuşi în cazul aşezării noastre şi chiar în cadrul culturii Coţofeni un ori
zont aparte (sau cel puţin un tip ceramic aparte) - pe care pentru a 
uşura studierea analitică a culturii Cotofeni îl vom numi lipul Unimă/_ 

In ce priveşte cel de al doilea strat de cultură din staţiunea Uni
măh,Dîlboci", puţinătatea materialului nu ne permite o analiză mai 
detaliată a sa, din care pricină vom face numai o ·sumară trecere în re
vistă a descoperirilor ceramice. Fără să putem opera stratigrafic, nu
mai pe temeiuri ele stilistică şi tipologie comparativă, cioburile afHn-
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du-se amestecate şi unele lîngd. altele, amintim fragmente ceramice 
Otomani III (v. pl. VI/1, 2), pu~ine cioburi Suciu! de Sus ornamentate 
cu spirale obţinute prin incizie-excizie, cioburi hallstattiene şi 3-4 cio
buri din La Tene (v. pl. VI/3). Din secţiunea a lll-a provin două frag
mente ceramice dacice cenuşii lucrate la roată şi datînd din sec. II
III e.n. alături de ceramică negricioasă-zgrunţuroasă, uneori ornamen
lată cu linii în val, de factură prefeudală (sec. VII-VIII e.n.) 

Nici una din observaliile de mai sus nu trebuie generalizate asupra 
întregii staţiuni, dat fiind faptul că cercetările au fost restrînse şi au un 
caracler incipient, iar problemele pe care le ridică, puţin cunoscute în 
,1ona în care se află statiunea de la Unimăt-,.Dîlboci". 

Concluzii: 

a) Cercetările de la Unimăl-„DHboci", din zona Tăşnadului, de pe 
valea Crasnei, deşi la început, sînt deosebit de promiţătoare. Pe lîngă 
fap tul că la Unimăt-„Dîlboci" sînt elemente de cultură materială din 
diferite epoci ale istoriei străvechi, vechi şi prefeudale, deci contribuie 
la mărirea cuantumului cunostintelor noastre de chorologie arheologică, 
ele ne permit să facem şi unele precizilri de ordin teoretic, mai ales în 
ce pri veste cultura Co\ofeni. 

b) Astfel, pe lîngă faptul că la Unimăt-„Dîlboci" avem atestată una 
din cele mai nord-vestice aşezări Co\ofeni din Transilvania, ceramica 
clescoperitâ aici sprijină posibilităţile de operare cronologico-istorică, 
de periodizare internă a acest·ei culturi. Prin materialul său ceramic -
fiind prezentă ornamentarea cu linte (un singur fragment) şi a unor 
fragmente ornamentate cu împunsături succesive, aşezarea de la Uni
măt se deosebeşte deocamdată de aşezarea de la Giriş-„Rîturi" 10• Acest 
lapt pare a indica ori datarea sa mai tîrzie, ori un contact avut între 
1aza Coţofeni fără împunsături succesive şi orizontul cu Furchenstich. 
Pe de altă parte aici elementele Baden-Pecel sînt mult mai pu1ine -
lipseşte total canelura, fapt ce se poate explica şi prin depărtarea geo
grafică a acestei zone de teritoriul de răspîndire a culturii Baden. Nu 
am întîlnit, deocamdată, nici un fragment ceramic Vucedol sau Kosto
lac, deşi ele sînt cunoscute în Ungaria şi Slovacia, •spre vesl. 

c) Pe de altă parte prezenta mai numeroasă a ceramicii fine, pro
venind de la vase cu pereţii subtiri şi ornamentaţi cu linii Yerticale sau 
orizontale tăiate cu haşuri, ne permite să punem in valoare un nou tip 
ceramic, component al culturii Coţofeni, pe care încercăm să-l numim, 
lipul Unimăt. 

Prin problemele pc care le ridică, considerăm că numai continua
rea cercetârilor ne va permite să întărim sau să abandonăm unele din
tre problemele enuntate mai sus, ele relevînd cu prisosinţă importanta 
istorico-arheologică a staţiunii de la Unimăt-„Dîlboci" situată pe valea 
Erului. 

SEVER DUMITRAŞCU. (Oradea) 
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NOT E 

1. S!ipăturile arheologice de la Unimăt, din iunie 1968 au fost efectuate în cola
borare cu I. Nemethi de la Muzeul din Carei, jud. Satu Mare. 

2. Staliunea de la Unimăt ne este cunoscută datorită amabilităHi conf. H. Daico
viciu - Cluj. Ea a fost semnalată în urma informatiilor primite din partea prof. I. Me
saroşiu - Cluj. Jn urma acestor informaţii aşezarea a fost recunoscu tă printr-o pe
riegheză de elitre N. Vlassa, care ne-a cedat efectuarea săpăturilor. Tuturor ţinem 
să le aducem şi pe această cala muHumirile noas tre. 

3. Cu ocazia unor periegheze efectuate cu sprijinul prof. Victor Pereş şi Gh. 
Plosca - Unimăt a mai fost achlzHionată, prin amabilitatea prof. Valentin Suta, o 
monedl! de aur din epoca romană lirzie, găsită în curtea şcolii din satul Cig (oraşul 
Tăşnad, jud. Satu Mare) pentru care fapt le aducem multumirile noastre şi cu acest 
prilej. 

4. Analogii în cultura Cotofeni din Transilvania, dar şi în cultura Baden. V. Jă
nos Banner, Die Peceler Kultur, Budapestq, 1956, pi. Vlll/1-38. 

5. I. Banner, op. cil., pi. CXIV/18-26; Nikola Taslc, Layers belonging to the late 
eneolilhic, bronze and early Jron age periods at Gomo/ava, în Rad Vojvodanskih Mu
zeja, 14, Novl-Sad, 1965, p. 206. 

6. I. Banner, op. cit„ pi. XIV/25, 26; pl. CXlll/1-4; pi. LXXVU/9; pi. LXXX/6, 10; 
Viera Nemejcova-PavUkovll, A.neoliliscl1e Siediung und stratigraphie in Iza, in Slov. 
Arch„ XVI-2, Bratislava, 1962, fig. 18/12; fig. 1917 Iosef Kudlâcek, Zdchranny vyskum 
v Jelăovcidch. in Slov. Arch., VI, 1, 1958, pi. 1/9. 

7. I. Banner, op. cil., passim 
8. Nikola Tasic, op. cit., loc. cit., p. 207-209; Viera Nemejcova-Pâvukovâ, op. 

cit„ Joc. cit., fig. 28/1- 17; 33/1- 13; 3611-16. 
9. Nikola Tasic, op. cit., loc . cil, pp. 210-2121 Viera Nemejcova-Pâvukovă, op. 

cil., Joc. clt., p. 415, fig. 41/1-6. 
10. S. Dumitraşcu, Aşezarea Co/olenJ de la Gltiş-„Rîlwi" in Lucrtlri ştiinlillce. 

II, Oradea, 1968, pp. 256-261; cunoaştem insă şi doul! aşezl!ri în care, deocamdatl!, 
lipsesc complet atit elementele Baden, Kostolac-Vucedol, cit şi lintea, Furchenslichul 
sau lipul ceramic Uniml!t (v. supra). Ne referim la aşezările inedite de la Sînlandrei 
- Podul Moii şi Sintandrei - Santul Antitanc (cercetări inedite). 
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ARCH.ăOLOGISCHE AUSGRABUNGEN 1N UNIMĂT 

(Zusamenfassung) 

Der Verfasser zeigt în der vorliegenden Arbeit die arcbăologischen 
Ausgrabungen von Unimat - „Dîlboci", die im Jahre 1968 vorgenom
men worden sind. Es wurde Keramik gefunden, die zur Tisa -, Coto· 
feni -, Otomani III -, Suciul de Sus - Kultur, sowie zu der Hallstatt 
und Latene - Kultur gehOrt. 

Der Verfasser versucht die Coţofeni - Siedlung von Unimăt vom 
cbronologischen und kulturellen Standpunkt aus einzugliedern und 
schlăgt vor, den dort gefundenen neuen Keramik-Typ „Unimat-Typ" zu.. 
benennen. 
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